

DEMOKRACIJA

Uredništvo: Trst, ulica Machiavelli 22-II. - tel. 62-75
Uprava: Trst, ulica S. Anastasio 1-c - tel. 30-39 —
Goriško uredništvo: Gorica, Riva Piazzotta 18 —
CENA: posamezna številka L 20. — Naročnina:
mesečno L 85 (za inozemstvo L 150). — Poštni
čekovni račun št. 9-18127.

Leto IV. - Štev. 14

Trst - Gorica 7. aprila 1950

Izhaja vsak petek

Naše vstajenje

Ze desetletja in desetletja praznuje naš človek vsako leto veliki praznik Kristusovega Vstajenja, a ni mu še vslo sonce nje govega Velikega dne, nje govega Vstajenja. Mnogokrat je že gledal zarjo in se neizmerno veselil prvih žarkov, ki so se lovili po jutranjem nebu, a nebo so vedno zakrili temi, da, včasih naravnost grozeči oblaki. In tako je teklo in še danes teče njegovo življenje: bolj podobno velikemu petku kot veliki nedelji.

Mučno in boleče je to čakanje in morda se je kdo utrujen odrekel dolgi preizkušnji. Večina ne — nikoli! Kajti zavedali so se: velikega petka je bilo treba za veliko nedeljo!

Tako si je naš narod na Primorskem, narod od dežja izprane in od sonca izpaljene Istre, narod votlega Krasa, narod ob pojoci mlečno-modri Planinki in narod z dehtenih grudi naših Brd leto za letom vedno znova nalagal na rame križ velikega petka.

Velika je vera našega naroda. Naroda, ki nosi v srcu tako neuničljivo vero, nobena sila ne spravi na kolena. Trpljenje in krivice ga le še jeklenijo. Ta narod bo dočkal tudi svoje Vstajenje.

Vera v vstajenje... kaj pomeni ta beseda brez velikonočne prispevke v stvarnosti našega vsakdanjega življenja? Kaj pomeni v nizu vsakodnevnega nerazumevanja in kratenja naših pravic, zapostavljanja in zlostavljanja našega človeka in naroda?

Vera v vstajenje pomeni v tem pogledu vero v nas same, v naše moralne lastnosti in sile, vero v zdravo bistvo našega naroda, trdno vero v osnovne svobostine in pravičnosti, ki mora prej ali slej zmagati, vero v demokracijo in splošna človečanska načela.

Pomeni vero v osebno poštenost in neoporečnost vsakega posrednika, vero v njegovo moško besedo in načelnost v njegovem zasebnem in javnem, to je političnem udejstvanju.

Pomeni njegovo zavednost v narodnem pogledu: da bo vedno ostal zaveden Slovenec, ki nikdar ne zataji svoje matere in očeta, svoje krvi.

Pomeni vero v nujno potrebno svobodo in pravico: da je vsak Slovenec kot človek - poedinec (in vsi

skupaj kot narod) popolnoma enakovredni kateremu koli drugemu narodu na svetu, da ima pravico, da živi kot svoboden človek brez kakršnega koli podcenjevanja, omalovaževanja ali zapostavljanja, strahovanja in nasilja ter da uživa vse tiste pravice, ki so z zlatimi črkami zapisane na praporu demokracije.

Pomeni končno vero v humaniteto: v prebujeno in ozdravelo vest človeštva, ki ne more dopuščati krivic, ter v človečansko presojo vsega svetovnega javnega mnenja, kateremu je bila zgodovina vedno neizprosen sodnik.

Na tem zidamo vero v naše vstajenje. To je naš moralni in narodni program. To so osnovne potrebe, da naš narod na Primorskem lahko živi in tudi preživi.

Seveda pa je potrebno še nekaj. Vera sama, čeprav še tako trdna in neuničljiva, ni življenjska stvarnost, če ne dobi živega zunanega izraza. Le trdna vera, iz katere se razvija tudi nepretrgano delo, neprestano žrtvovanje za postavljeni smoter, predstavlja polno vsebino našega življenjskega boja. Kaj hočemo reči s tem?

S tem hočemo reči, da mora vsak Slovenec pokazati vso samozavest resničnega borca za svoj narod. Mlačnost v naših vrstah mora popolnoma izginiti. Vsako izogibanje osebni in narodni dolžnosti pomeni slabljenje in rušenje naših prizadevanj. Pomanjkanje poguma ni oznaka za Slovenca!

Otresimo se ravnodušnosti. Križ velikega petka je pretežak, da bi ga nosili samo nekateri. Le v trdni povezanosti bo breme do vstajenja lažje. Pristopimo vsi! Naj ne bo med nami opazovalca, ki bi mislil, da je nepotreben. Naj ne bo med nami omahljivca ali računarja, ki bi mislil, da zanj čas še ni prišel.

Poprimimo za delo, čeprav je včasih težko, polno grenkobe in razočaranj. Poprimimo vsi, brez izjeme, kajti vsakogar čaka njegov posel. Oživimo spet staro geslo: »Vsi za enega, eden za vse!« Iz tega složnega sodelovanja se bodo rodili uspehi, se bo rodil nov zanos, porok novega poleta.

Velikega petka je bilo treba za veliko nedeljo — v neomajni veri in neutrudnem delu je n a s e Vstajenje.



VESELA ALELUIA!

KAJFEŽI, PILATJE IN KRISTUS

Velika noč je velik praznik, eden izmed tistih izrednih vsakoletnih dni, ko smo poklicani, da ob spominu Jezusovega trpljenja in vstajenja poskrbimo tudi za svojo duhovno obnovo.

Segel sem po knjigi Kristusovega življenja. Pisatelj tistih poglavij mi bo oprstili, ako objavljam na Tržaškem, kjer hodi naš slovenski človek svoj vsak dan težji križ pot. Tudi tu so zašla oblastva na pristransko pot in njihove odločbe niso vedno pravične.

V svetopisemski zgodbi boste spoznali naše Pilate in Kajfeže. Tudi med našimi Kajfeži in Pilati se kreta nekaj iskrenih centurijonov, ki z obžalovanjem ugotavljajo preganjanje in zapostavljanje nedolžnih. Celo Meremote imamo. V važnem glasovanju v občinskem svetu so zatajili svoje obljube. Pa sodite sami.

»Kaj imam še?« je vzdihnil Kajfa in neveljovno porinil kup aktov da leč od sebe tajniku, ki je stal na robu preproge in čakal na podpis. »Centurijon mestne čete, tisti s kozjo brado, saj ga poznate... Potem je še rdeči Meremot, ki se mu mudi...«
»Ali stotnika pošilja Pilat?«
»Vse kaže.«
»Po vrstnem redu torej, kakor so: prvi naj pride stotnik.«
Kajfa je vstal še preden so se odprle duri. Sel je stotniku do polovice sobe naproti, ga pospremil do svoje mize in ga z blago kret-

njo potisnil na stol.
»Kaj prinašate dobrega, visokorodni, kaj bo pač dobrega? Presvetlega upravitelja, gospodarja svojega in našega, ste že videli danes?«
»Prav od njega prihajam. Prav on me pošilja. Ne more se pomiriti... Ze to, da ga je moral soditi, mu je neljubo, sploh da se je moral vtakniti v to zadevo mu je bilo neprijetno... In potem ta sodba... taka sodba...«
»Moral? Kdo pod Jehovo bi moral presvetlega pripraviti do tega, da kaj mora? Dragi visokorodni, odkar sem predsednik Judovskega velikega zbora in tako rekoč predstavnik naroda pred rimsko oblastjo — v najvišji inštanči, v najvišji inštanči (Kajfa je strmo dvignil kazalec s krasnim rubinom), rimski upravitelji ustrezajo našim upravičenim, našim upravičenim željam (Kajfa je zopet dvignil kazalec z rubinom), siliti pa se ne dajo. Bilo bi tudi smešno... Kdo pa je naposled odgovoren pred rimskim cesarjem, če ne upravitelj? Presvetli je ravnal prav po svoji izbrani volji in pameti, upoštevali samo naše srčne želje, srčne želje mojega ljudstva, da se tako izrazim...«
»Ni to, gospod predsednik, ni to — stotnik se je nemirno presedel na oblaženem stolu — upravlje imajo svoja ozadja in sodbe imajo svojo usodo, morda neizbežno usodo... Ni to — le nemir je, ki se nas polasača, odkar... ko gledamo... preveč izrabljate naše zaupanje...«
»Dovolite, da vas ustavim: od kdaj računata ta svoj nemir in kaj gledate?«
»Najprej so to okoliščine, ob katerih je umrl...«

»Kaj presvetlega vznemirja na smrti, ki je bila kakor vse druge? Periferija našega mesta je videla že nešteto takih smrti in jih bo še videla, če hočemo, da bo mir. Se presvetli mogoče kesa?«
»Rad bi bil pomirjen, da bi se mu ne bi bilo treba kesati. Kesati se mu hoče...«
»Sporočite presvetlemu, da je mož zaslužil smrt, da kot predsednik judovskega velikega zbora nistem mogel predložiti milejše kazni, in da bi bilo vsako oklevanje na škodo, ne nam, ki nismo vredni, da nas imenujete v isti sapi z našimi gospodarji, temveč njemu. Pridigal je enakopravnost tlačnih in gospodarjev. To smo morali zatretili!«

»Upravitelj vam je s svojo odločitvijo kakor vedno ustregel, hotel vam je ustreči. Ali pa je ustregel tudi pravici? Ne morem se ubraniti vtisa, da je bila vaša osebna želja, gospod predsednik, vaša osebna ambicija... da se otresete tekmeča...«
Kajfa je užaljeno vstal. Gnevno je razpotegnil obraz, gnevno je razmahnil roke:

»Če mislite, da sva bila z omilne tekmeča — in v čem tekmeča in od kdaj tekmeča, in čemu tekmeča? — potem z vami ne morem govoriti dalje. Ni vam jasna moja pozicija, moja visoka kultura, moja tradicija... zaleteli ste se, nemilo zaleteli! To ne more biti sporočilo presvetlega upravitelja, centurijona?«
»Ze mogoče, da sem se nerodno izrazil. Toda mož je vendar iz groba vstal in hodi živ in zdrav po mestu... Premagal je vašo smrt...«
»Kdo, Nazarečan? O njem govo-

rite? Saj smo vendar dopustili svoicem, da ukradejo njegovo truplo, da se prepričajo o njegovi smrti. Mrtev je. Ni ga več. Tu smo samo mi. Vse drugo so pripovedke« je razburjeno vpadel Kajfa.
Toda centurijona to ni pomirilo.
»Pripovedke so pa vendarle nastale, če so res samo pripovedke, da hodi živ in zdrav in obiskuje svojeje?«
»Bodite prepričani, da je ali živ, ali pa je pripovedka, da živi... tretjega ni... Da je živ vedo pa njegovi sami najbolje, saj imajo — truplo... ha ha... he he...«
Stotnik se je dvignil, bolj omamljen kot pa pomirjen in se je blede nasmehnil:

»Povedal sem vam pač osebna čustva svoja in presvetlega... Drugače bo pa stvar najbrž v redu. Upam vsaj. Na svidenje gospod predsednik!«
Poln dvomov je centurijon zapustil predsednikov urad.

Kajfa pa je govoril neresnico. Lagal je v trenutku ko je pomirjal stotnika.
Po centurijonovem odhodu je namreč vstopil vodja uradno osvražene opozicije, rdeči Meremot. Kajfa ni vstal in ni mu šel naproti. Meremot se je molče usedel. Dolgo sta se gledala brez besed.

Ničesar nista imela skupnega. Toda, ko so v velikem zboru glasovali za obsodbo, se je Meremot glasovanja vzdrl. Zaničevanje in sovražstvo do Nazarencja je bilo edino, kar ju je družilo.
Naposled je spregovoril Meremot:

»Ne zameri, dragi predsednik, ulice so polne govoric, vsake pol ure drugačnih. Novica prehitveva novico. Mnogo je bilo napovedovanj in namigovanj, da bo vsaj tretji dan. Kar nas je breznejših, smo mirno pričakovali dne, ko bo trikrat križani in petkrat mrty! mož planil iz groba. No, in — zgodilo se je.«

»Res je? je pritrtil Kajfa. »Vsaj midva si morava biti iskrena. Živ je, živ; kljub vsem našim sodbam in odlokom, mučenjem in ubijanjem. Sprehaja se po ulicah in je toliko lep, da se ustavlja ne samo ženske, temveč tudi moški. Dvojna naloga nas čaka zdaj: da onemogočimo njega, ki je vzrok govoricam, in da onemogočimo govorice same. Zato sem te klical.«

Dolgo sta starca v največji tajnosti in največji medsebojni zaupljivosti delala načrte, kako bosta uničila novo, prerjeno življenje.

Toda vse je bilo zaman! Judovske sodbe niso preprečile nastanka krščanstva.

Prav tako bodo zaman vsi napori združenih odkritih in prikritih sovražnikov našega naroda, ki še danes ne marajo priznati njegovega vstajenja, ki mu ne marajo dati vseh po človeških in božjih postavah mu pripadajočih pravic.

Pravica in enakopravnost je samo ena, ali pa je ni. Tako pravico terjamo! Zaupajoc vase, v svoje sile in zdravo svetovno mnenje jo bomo tudi dosegli! Kajfeži in Pilatje njen prihod lahko samo zavirajo, preprečiti ga pa ne bodo mogli!

Od srede do srede

29. MARCA: Angleški laburisti so doživeli v parlamentu svoj prvi poraz. — V Strasburgu so odprli novo zasedanje evropskega sveta. — General Eisenhower pesimistično razmotriva o izvedenem zmanjšanju ameriškega državnega preračuna v obrambne svrhe. — Občuti se pojemanje udarne sile protikraljevske fronte v Belgiji.

30. MARCA: Ameriška zbornica je z 99 glasovi proti 66 sklenila ukiniti vsako pomoč iz Marshallovega fonda Angliji, dokler ta ne pristane na vrnitev Ulstra Irski. — Umrl je francoski socialistični voditelj in bivši vladni predsednik Leon Blum. — Ameriški vojaški krogi zahtevajo povečanje obovojitve. — Mednarodno sodišče v Hagu obtožuje Madžarsko, Bolgarijo in Romunijo, da kršijo človečanske pravice. — Belgijski liberalci in socialisti bi pristali na vrnitev kralja Leopolda pod pogojem, da se po svojem povratku takoj odpove prestolu v korist svojega sina Balduina. — Grški vladni predsednik Venizelos namerava dati vojski neomejeno oblast. — Angleška vlada je doživela svoj prvi parlamentarni poraz pri glasovanju o resoluciji za odložitev razpravljanja o razdeljevanju bencina; vlada pa ne bo podala ostavke, ker gre za glasovanje zgolj tehnične narave.

31. MARCA: Zahodna nemška vlada je v zadregi, ker so jo povabili, naj vstopi v Evropski svet. — V Pragi so začeli sodno razpravo proti desetim visokim dostojanstvenikom Katoliške cerkve. — Iz Newyorške luke je odplula prva ladja s tovorom orožja za Italijo. — V Eritreji je javni red vedno bolj ogrožen; vedno bolj pogosti so umori italijanskih priseljencev, zaradi cesar je prišlo celo do spopada med italijanskimi demonstranti in angleškimi četami. — Angleži so v Somaliji predali zaupno upravo Italijanom.

1. APRILA: Severnoameriška vlada je opozorila Grčijo na njeno zgrešeno gospodarsko politiko in jo opozorila na potrebo, da ima trdno vlado, ki naj uživa zaupanje zbornice in ljudstva. — Sklenjen je bil trgovinski sporazum med Švedsko in Češkoslovaško. — Tudi Avstrija in Madžarska sta sklenili trgovinski sporazum. — Po zaključku haške zahodnoevropske obrambne konference javljajo, da je bil sprejet poseben načrt medsebojne pomoči dvanajstih držav atlantske zveze; letalstvo bo imelo po tem načrtu prevladujočo strateško nalogo.

2. APRILA: Na Škotskem je izbruhnila nevarna epidemija črnih koz, ki jo je povzročil okuženi indijski mornar. — V rimskem parlamentu so zaključili razpravo o javnem redu in miru z odločnim govorom notranjega ministra Scelbe. — V italijanskem mestu Livorno so ugotovili močan potres, ki pa ni povzročil nobene smrtno žrtve. — Severnoameriški zunanji minister Acheson izjavlja, da ostaneta Nemčija in Španija še vedno izključeni od sodelovanja pri atlantskem obrambnem paktu.

3. APRILA: Jugoslavija je pristopila k mednarodni prosvetni organizaciji UNESCO. — Vodja indokitaških upornikov Hočiminh je v LR Kitajski na obisku pri Mao Ce Tungu. — Na kongresu KP Francije se je pojavila močna opozicija proti sedanjemu vodstvu, ki se baje premalo ozira na koristi francoskega ljudstva. — Jugoslovanski zastopnik Baebler je postal pri OZN predsednik komisije za atomsko silo. — Truman napoveduje »novo gospodarsko politiko«. — Angleški vojni minister Strachey je predmet najrazličnejših sumničenj; v Washingtonu zaradi tega niso naklonjeni misli, da bi obveščali Anglijo o raznih vojaških tajnostih.

4. APRILA: O priliki proslave osvoboditve Madžarske je v Budimpešti vojaško posvetovanje držav Vzhodnega bloka. — Indonezijsko odposlanstvo potuje v Moskvo na pogajanja o vzpostavitvi diplomatskih odnosov. — Češkoslovaška ne dovoljuje jugoslovanskim državljanom povratka v Jugoslavijo. — Italijanski zunanji minister Sforza izjavlja, da si želi sporazuma z Jugoslavijo. — OZN je sprejela statut za internacionalizacijo Jeruzalema. — Tudi liberalci Devčev se je odpovedal mandatu za sestavo nove belgijske vlade.

Vesti z Goriškega

Ugrabiteljem svetogorske Matere božje

Naši slovenski javnosti sporočamo, da so imena ugrabiteljev svetogorske Matere božje nam že znana. Z zadoščenjem ugotovljamo, da bogoskrunstva niso zakrivilni slovenski verniki (ki bi sicer edini imeli pravico odločati o tem, ali naj Mater božjo prenesejo na Sveto goro ali naj ostane v Italiji, dokler se politične in verske razmere v Jugoslaviji ne spremenijo), ampak Italijani.

Ce bi se zgodilo nemogoče, to je, da bi čudežno sliko milostne M. B. ugrabili Slovenci, bi ves svet vedel za njihova imena in obsodba bi zaničevalno padla nanje. Ker pa so to storili Italijani, morajo ostati njihova imena zavita v temi...

Kakor smo vsi slovenski verniki veseli in pomirjeni, da so sliko M. B. našli, tako smo tudi odločni v zahtevi, da pridejo imena ugrabiteljev na dan. Zato pozivamo u-

grabitelje same, da se javno odkrijejo in na ta način preprečijo razna krivična sumnja.

Ugrabitelji so učene osebe in eden je tudi visok cerkveni predstojnik. Kdor si upa pozivati druge, naj ne delajo krivice nikomur, naj bo toliko pošten, da je ne dela on sam nam Slovincem!

Čudežna slika M. B. je zaradi njihovega predrznega dejanja zelo poškodovana. Popravila bodo zahtevala okoli tri sto tisoč lir. Ali naj te stroške zopet plačamo mi slovenski verniki? Saj se vendar temu ne upiramo, toda pravilo velja, da mora plačati, kdor je kriv.

Ali naj imena krivecev objavimo mi, da bodo verniki vedeli, komu pripisati škodo in od koga zahtevati povračilo stroškov?

Ob koncu pa vztrajamo ob zahtevi, da pride svetogorska Mati božja na Staro goro, na slovenska tla in med slovenske vernike.

zono (mlin) vsako sredo od desetih dalje;

Sovodnje: ambulatorij je pri oplojevalni postaji; živino je treba pripeljati vsak drugi in zadnji petek v mesecu od štirinajstih dalje;

Pevma: ambulatorij pri oplojevalni postaji vsako drugo in zadnjo soboto v mesecu od štirinajstih dalje.

Proti kozam in davici

V času od 1. aprila do 31. maja se morajo dati cepiti vsi otroci rojeni v l. 1948, prav tako tudi vsi rojeni v letih od 1944 do 1947, če se niso bili cepljeni. Cepljenje se vrši pri Zdravstvenem zavodu v ul. Cavana 18-I, vhod iz ulice Duce d'Aosta vse dneve od 16. do 17. ure. Otroke iz okoliških vasi bo cepil občinski zdravnik v svoji ambulanti. Obvestilo o dnevu cepjenja bodo dobili starši na dom. Kdor pa tega ne bo dobil, je kljub temu primoran prinesiti otroka k cepljenju od 15. do 31. maja skupno z otrokovim krstnim listom. Ponovni pregled vseh cepljenih otrok bo 15. do 20. dni po cepljenju. Kdor bo odredbo kršil, bo kaznovan po zakonu.

Zahvala

Goriški italijanski republikanci so objavili na svojem stencasu vest, da smo obsodili dogodek, ki se je pripetil v Steverjanu. Gre za znani nastop častnika proti nekemu slovenskemu učencu.

Zato čutimo dolžnost, da se zahvalimo goriškim italijanskim republikancem za trud, k so ga imeli, da so »Demokracija« čitali in svoji zavnosti, ki ne pozna slovenskega jezika povedali, da smo še tu!

Izselitev v Kanado

Zenske (žene, dekleta in vdove), ki so sprejete od organizacije IRO za emigracijo in niso stare nad 45 let, naj se zglasijo v uradu IRO v Trstu, če želijo oditi kot služkinje v Kanado. One, ki blivajo v Italiji, naj se pred odhodom v Trst zglasijo v uradu IRO, Gorica, Corso Roosevelt 5, kjer dobijo potrebna pojasnila.

Nova sv. maša

Na velikonočni ponedeljek ob osmih in tri četrt bo v župni cerkvi na Travniku daroval slovesno prvo sv. mašo č. g. Bogomil Brečelj, doma iz Zapuž pri Sturijah v Vipavski dolini. Slovenci iz mesta in okolice prihitite na izredno cerkveno slavnost!

Cestna nezgoda

Zadnje nedeljo 2. aprila popoldne se je na trgu v bližini župne cerkve Pod turnom zaletel neki tržaški motorist v avtomobil s tablico GO 5885. Oba vozača sta skušala vozil takoj ustaviti, toda motoristu se to ni več posrečilo in je zletel več metrov od avtomobila. Sreča v nesreči je bila, da od potnikov ni bil nihče poškodovan. Pri obeh vozilih je pa zlasti motor odnesel znatne poškodbe.

Štandrež

V zvezi s spremembami v otroškem vrtcu, ki jih je tu izvedel na škodo slovenskih otrok občinski svetovalec prof. Digianantonio, je naš svetovalec g. Bratuž vložil na župana nujno zahtevo, da se nam popravi krivica.

Pred kratkim so namreč ločili v vrtcu italijanske otroke od slovenskih. Tako ima 17 italijanskih otrok eno sobo, nad petdeset slovenskih z dvema učiteljicama tudi samo eno. Kako naj pa vztraja toliko oseb v enem samem prostoru? Ali ni to proti higieni? Ali ni tako postopanje krivično in nam svračno?

Hkrati je g. Bratuž zahteval od g. župana, naj se za slovenske šole imenuje slovenski zdravnik, ki mu bo zdravstveno stanje naše šolske mladine bolj pri srcu. Da ne bomo mi Slovenci samo plačevali in plačevali, ne da bi imeli tudi kaj koristi od tega...

Radio Trst II

(343.9 m — 872 Kc-sec)

Petek, 7. aprila: 13.00 Glasba po željah. — 18.15 Mozart: Kvartet št. 21 v D-duru. — 19.00 Angleščina po radiu. — 20.00 Gallus: Zborovske skladbe. — 21.00 Mojstri besede. — 21.30 Koncert za veliki petek.

Sobota, 8. aprila: 13.30 Salonski kvintet. — 18.30 Oddaja za najmlajše - Triglavsko roža. — 20.10 Koncert violinista Karla Sancina. 21.00 Sobotni večer. — 22.00 Melodije preteklih dni. — 22.15 Glasba za lahko noč.

Nedelja, 9. aprila 1950: 9.00 Kmetijska oddaja. — 13.00 Glasba po željah. — 16.00 Radijski oder: Timmermans: Zupnik iz cvetočega vinograda, drama v treh dej. 18.00 To, kar vsakdo rad posluša. 20.00 Pesmi jugoslovanskih narodov. — 21.00 Z domače knjižne police. — 22.30 Nočne plošče.

Ponedeljek, 10. aprila: 13.00 Glasba po željah. — 17.00 Oddaja za najmlajše: Pravljica o Jurčku. — 21.00 Aldo Daneu: Zenin Jaka, veseloigra v osmih slikah, nato Večerne melodije.

Torek, 11. aprila: 13.00 Glasba po željah. — 19.00 Angleščina po radiu. — 21.00 Vzori mladini: Johann Sebastian Bach. — 21.30 Brucker: Simfonija št. 9 v d-molu.

Sreda, 12. aprila: 18.00 Mamica pripoveduje. — 20.00 Operne arije in dueti. — 21.30 Beethoven: Simfonija št. 2 v D-duru.

Četrtek, 13. aprila: 13.00 Slovenske narodne motive izvaja pevski duet. — 18.00 Glasbeno predavanje. — 19.00 Slovenščina za Slovence. — 21.00 Radijski oder - Carlo Goldoni: »Zdraha na vasie, veseloigra, nato Pestra glasba.

Petek, 14. aprila: 13.00 Glasba po željah. — 19.00 Angleščina po radiu. — 20.30 Tržaški kulturni razgledi. — 21.00 Mojstri besede. — 22.22 Južno-ameriška glasba.

Sobota, 15. aprila: 18.00 Glasba slovenskih narodov. — 18.30 Oddaja za najmlajše - »Skok, Cmok in Jokica«. — 20.10 Violinski koncert Karla Sancina. — 21.00 Sobotni večer. — 22.45 Plošče za lahko noč.

DARILA za Slov. dobr. društvo v Trstu

V počastitev spomina in namesto cvetja na grob pokojnega dr. Petra Udoviča darujejo v dobrodelne namene: Hugo Margon 5.000 lir; družina arh. Radoviča iz Nabrežine 1.000 lir; družina Terčon iz Nabrežine 1.000 lir; družina Uršič iz Trsta 500 lir; F. M. 1.000 lir, družina Strancar iz drevoreda XX. septembra 500 lir in skupina prijateljev 2.000 lir.

Člani odbora in nadzorstva Slovenskega dobrodelnega društva so v spomin člana in dobrotnika nabrali 7.250 lir. Družina Strancar iz drevoreda XX. septembra daruje namesto cvetja in v spomin pokojne gospe Panjek 500 lir, za iste namene v spomin pokojne gospe Premrlrove iz Vipave 500 lir.

V zadnji številki »Demokracije« so bili nekateri darovi v spomin na pokojnega dr. Udoviča pomotoma uvrščeni kot darovi za nakup postelj, kar so verjetno darovalci že sami ugotovili.

Namesto cvetja na grob Petra Udoviča je darovala skupina prijateljev lir 8.000, in sicer:

Na osmini pok. dr. Petra Udoviča nabrali študijski tovariši in prijatelji L 3.000 za Slovensko dobrodelno društvo v Trstu.

za Udovičev sklad . . . L 2.000
za SPM . . . » 2.000
za SDZ . . . » 2.000

Odgovorni urednik: dr. Janko Jež
Tiska:
tiskarna »ADRIA«, d. d. v Trstu

Dr. R. IUNGO

zobozdravnik
izdeluje proteze v jeklu, zlatu, kavčuku in plastiki. - Največja garancija. - Sprejema od 10 do 12 in od 15 do 19 (Govori slovenski)
TRST, ulica Torreblanca 43
Vogal ulica Carducci

Vesele velikonočne praznike

želijo svojim odjemalcem, gostom in prijateljem:

TENCE DOMINIK

trgovina z jestvinami in stavbnim materialom

Sv. Križ

KALIN ALOJZ

trgovina s sadjem in zelenjavo

Opčine

MARC IGNAC

trgovina z jestvinami

Trst, ul. S. Marco 10

Gregorič Marij

trgovina z jestvinami

Trst, ul. Torreblanca 41

Flajban Mihael

pekarna in slaščičarna

Trst, ul. Carducci 14

Kavarna BRATUŽ

Gorica

Tiskarna Adria

Trst

POLJŠAK

Trgovina z jestvinami

Trst, Greta zgornja 275

Tržaška prekajevalnica

Salumificio Triestino

brata Dukčević

Trst, ulica Corsica 9-a

Tudi umobolnih bi se radi otresli

Ze več časa se goriški pokrajinski upravni urad poteguje za to, da bi mu uspelo otresti se umobolnih, ki se zdravijo v goriški bolnici in ki so rojeni na ozemlju, ki je bilo priključeno k Jugoslaviji.

Trdijo, da gre za 220 oseb, ki jih jugoslovanska oblastva nočejo prevzeti, češ da jih nimajo nikjer za beleženih kot jugoslovanske državljanke.

Ugovor jugoslovanskih oblastev utegne biti utemeljen, kajti po čl. 14 italijanskega Kr. odloka od 2. 12. 1929 št. v. 2132 vse osebe, ki se za nedoločen čas nahajajo v kakšnem zavodu (kot so n. pr. bolnice), imajo svoje stalno bivališče v ob-

čini, kjer se zavod nahaja. Po čl. 13 istega kr. odloka imajo svoje stalno bivališče v občini, kjer se zavod nahaja, tudi tiste osebe, ki se začasno zdravijo v kakšni bolnici, če niso vpisane v občini, iz katere izvirajo.

Primer umobolnih v Goriškem zavodu spada prav v ta dva člena. Ti bolniki so imeli torej 10. junija 1940 svoje stalno bivališče v Gorici, zato so italijanski državljani.

Toda gospodom pri pokrajinski upravi gre za to, da bi se otresli teh Slovincem in stroškov, ki so v zvezi z njihovim zdravljenjem. Lepa morala!

Drobne vesti

Ta je res lepa

Pred obsodbo Tita in njegove politike od strani Kominforma so mnogi italijanski komunisti šli v Titov »raja« in s Titom vneto sodelovali ter mu pomagali pri kovanju železnega jarma za naš narod.

Po spritu s Kominformom je Tito dal te italijanske komuniste baje zapreti, ker niso potegnili z njim. In jih noče izpustiti niti ne vrniti domov; zaradi tega se je zgledala pri goriškem prefektu delegacija žena v Titovini zaprtih kominformistov in ga prosila za pomoč proti Titu. Pravijo, da jim je prefekt odklonil vsako posredovanje.

Božji mlini meljejo počasi, a gotovo!

Jetika - resna nevarnost za goriško prebivalstvo

Ob koncu zadnje občinske seje je občinski odbornik za ljudsko zdravje dr. Levi govoril o zdravstvenem stanju Gorice s posebnim ozirom na jetiko. Po statistikah, ki so dr. Leviju na razpolago, zavzema Gorica v tem pogledu eno prvih, če ne prvo mesto v Italiji. Po najnovejših podatkih je bila leta 1939 v Rimu umrljivost za jetiko 9,4 na 10.000 prebivalcev, v Gorici pa 10 na 10.000; l. 1942 v Rimu 14,3, v Gorici 18,7; l. 1944 v Rimu 20,8, v Gorici 15,7; v Gorici l. 1945 — 23,3, l. 1946 — 14,8, l. 1947 — 10,7, l. 1948 pa 10,9. Največjo umrljivost

je dosegla jetika v Gorici l. 1945, ko je divjala v naši pokrajini najhujša vojna vihra in ni bilo prebivalstvo zadostno preskrbljeno s hrano. Od tistega leta pa do danes je v Gorici statistika umrljivosti za jetiko znatno padla, vendar pa zavzema Gorica med italijanskimi pokrajinami še vedno eno prvih, če ne, kakor smo že rekli, prvo mesto. Veliko krivdo za to žalostno stanje nosijo gotovo oblastva, ki premalo skrbijo, da bi širše ljudske vrste dobile primerno zaposlitve in z njo zadosten kos kruha. Dokler široke ljudske plasti ne bodo imele primerne zaposlitve, ni mogoče misliti na uspešno protituberkolozno borbo.

Dvignite vplačani družinski davek

Goriško županstvo opozarja vse občinarje, ki so že plačali družinski davek, naj čimprej dvignejo vplačani obrok pri mestni davkarji v ulici Morelli. Rok za dvig poteče 10. aprila.

Živinski ambulatorij

Pokrajinski konzorcij živinskih oplojevalnih postaj v Gorici javlja vsem živinorejcem, da se jalova goveja živina brezplačno zdravniško zdravi v živinskih ambulatorijih v Ločniku, v Pevmi in v Sovodnjah v sledečih dneh:

Ločnik: ambulatorij pri F.lli Az-

LJUBKA ŠORLI - Gorica

Motivi izza vojnih dni

(Nadaljevanje s 5. strani)

X.

Počasi stopal stavec je v strmino.
Težile so ga žalosti in leta;
a tajna sila, od solz spočeta,
mu v srcu je blažila bolečino.

Nad sabo čutil je neba sinjino —
zanj stvarstvo je bilo ko knjiga sveta,
ki dušo z božjo mislijo prepleta,
da svoja krila razprostre v višino.

Priplazil se je stavec med skalovje,
kjer, ustreljen, počival sin njegov je...
Strmel je z grozo vanj in plakal, plakal...

Ječalo je krog njega vse gorovje,
ko sinu zadnje je kopal domovje,
da laže jutro bo vstajenja čakal...

XI.

Greenó zapel je zvon v visoki lini,
in kakor težka misel pohitela
njegova pesem je čez bližnja sela,
da so zganila v svoji te tišni.

Nekeje je dom potožil o praznini —
neizprosna smrt je gospodarja vzela,
ko zdravja je najbolj želel in dela,
da ne bi kruha manjkalo družini.

Sin pa je daleč daleč za gorami...
Zaman je oče sanjal, da obišče
ob smrti ga in pokropi s solzami...

Zdaj ga v tujini duh njegov poišče —
odprta bodo mesta mu in hrami...
Ne zmoti ga brezkončnih cest križišče...

XII.

Prav rahlo veter po dolini vel je;
na polja mehko sonce je sijalo,
kot bi cvetice redke spraševalo,
li strilo ni jesensko jih deževje.

Otožno se upogibalo je drevje
ob poti in boječe trepetalo,
da je še meni nepokojna dalo,
da strah neznan srce mi spreletel je.

Od Sočinega brega v dan jesenski
se težka strojnica je oglasila
ko bojna pesem in ko klic peklenski.

Zivljenj nešteto nam je že zdrobila,
odkar zaganja se ob rod slovenski
vseučujoče vojne divja sila...